

融灣入海 服務港澳 面向世界

深圳寶安聚勢而強 蓄勢騰飛



寶安中心區。寶安日報供圖

2023年是寶安區「撤縣建區」30周年。在寶安三十而立風正勁之時，《前海深港現代服務業合作區總體發展規劃》（以下簡稱《前海規劃》）重磅發布，提出構建「一心一帶雙港五區」的空間結構，為前海持續擴大開發開放按下了「加速鍵」。寶安作為前海「擴區」的主力

區，將在其中起到重要作用，也將深度融入國家戰略主戰場，在粵港澳大灣區的規劃建設中起到重要作用。今日之寶安，匯集了諸多面向全球，集聚高品質要素資源的先發優勢，已然成為極具吸引力的頂流城區。2024年，寶安把「進」作為關鍵詞，深

刻詮釋了「進」的內涵；它是必然趨勢，是歷史使命，更是人心所向。當前，寶安正瞄準建設「世界級先進製造城、國際化灣區濱海城、高品質民生幸福城」發展目標，探索前行、拾級而上，不斷續寫寶安春天的故事。王娜 林麗青 伍敬斌

勇擔責任使命 更好服務前海開發開放

一灣前海，萬般氣象。2010年8月，國務院批覆實施《前海深港現代服務業合作區總體發展規劃（2010-2020年）》，正式拉開了前海開發開放的序幕。2021年9月，《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》提出「擴區」，將寶安中心片區、大鵬灣片區、寶安機場及周邊片區以及會展新城和海洋新城片區等納入「大前海」範圍。這一舉措，使前海總面積增至120.56平方公里，也讓佔據其中82.75平方公里的寶安，成為了承載國家戰略部署的「主陣地」。而在去年12月發布的《前海規劃》中寶安又成為前海藍圖中著墨最多的關鍵區域，既進一步凸顯出寶安區位優勢和核心地位，又對寶安深度參與前海建設、融入灣區發展大局提出了更高的要求。《前海規劃》提出的「一心一帶雙港五區」空間結構，每一部分都與寶安緊密相關。其中，「一心」即前海城市新中心，聚焦在寶安中心片區、大鵬灣片區等地，致力於提升全球資源配置能力，並大力發展高能級總部經濟、高流量貿易經濟、高端化服務經濟以及高層次會展經濟，旨在打造灣區的

「國際會客廳」。 「一帶」是實施「連山、通海、貫城、串港」的山海連城計劃，打造藍線交織的活力海岸帶。「雙港」戰略強調統籌發揮深圳機場的海空鐵聯運優勢，構建連接亞太地區、歐美澳及「一帶一路」國家的航線網絡，正在建設臨空經濟區和高品質的國際航空樞紐港。最為突出的是「五區」布局，其中有三區位於寶安，佔據了整體面積的2/3。這些區域以寶安中心及大鵬灣片區、寶安機場及周邊片區、會展新城及海洋新城片區為依託，重點布局科技創新、國際金融、會展海洋、商貿物流以及先進製造等產業功能組團。寶安區七屆三次黨代會提出，把服務前海作為寶安的責任與使命，把《前海規劃》落地作為寶安最大的優勢和機遇，全面加強與前海協同聯動，共享機遇、共謀發展、共創未來。 「這是寶安新一輪騰飛的時代機遇。」中國綜合開發研究院研究員、中國城市經濟學會理事宋丁表示，《前海規劃》的發布，是寶安新一輪騰飛的時代機遇。如果能夠抓住這一機遇，寶安將成為大灣



前海石。

區的現代服務業發展，並以現代服務業為依託，去鞏固和提升現有的先進製造業優勢。前海的發展與寶安息息相關。數據顯示，自2021年前海擴區以來，寶安經濟借勢騰飛。2021年，寶安區GDP增長從前一年的3847億元增至4421.8億元，增達11.3%，比全國平均增達高出3.2百分點；2022年到2024年，寶安區GDP增達不減，依然在全市排名前列；2023年寶安GDP已達5202億元，從三千億到五千億，三年跨越兩個千億元大關。相信在前海新一輪大發展下，寶安很快迎來又一個發展高潮。

加強人才招引力度 傾力構建聚才「新磁場」

為更好地配合《前海規劃》中深港融合發展需要，寶安區七屆三次黨代會報告還提出要強化人才協同，攜手（前海）實施更加開放的招才引智機制，靶向引進國際一流領軍人才和創新團隊，打造國際高端人才集聚區。近年來，寶安立足「灣區所向、深圳所需、寶安所能」大力實施人才強區戰略，對標國際國內一流標準，將新安街道規則建設成寶安區首個「國際人才街區」，並通過設立國際化人才服務站和打造灣區國際交流服務中心，打造「一站式」綜合性服務平台，為國際人才提供業務辦理、諮詢、文化融合交流、營商環境宣傳、招商項目對接、人才服務等。隨著《前海規劃》的落地，寶安產業發展及人才引進工作再次迎來重大機遇。接下來，寶安區人才工作局將搶抓《前海規劃》落地重大機遇，強化與前海協同聯動、互融共生，打造國際高端人才集聚區。

一方面，深入落實「鳳凰英才計劃」「卓越工程師計劃」，探索政策動態評估和優化機制，優化調整操作規程，讓人才政策切實覆蓋各領域各類人才，讓人才政策更接地气、更契合寶安發展需求；實施「鳳凰英才卡」服務辦法，覆蓋市區高層次人才，優化集成式服務質效，提升人才榮譽感獲得感。另一方面，聯合新安街道結合寶安中心區產業發展定位，制定擬招引的重點企業、重大項目、領軍人才清單，聯合前海舉辦系列招商推介會，吸引一批優質企業、資本、技術、人才落地寶安。機遇多重疊加，寶安當正其時。作為灣區發展的中堅力量，寶安正以其獨特的區位優勢、深厚的文化底蘊、優越的營商環境和宜居宜業的城市形象，向灣區發展的核心區進發、向深圳發展的主力區進發、向增進福祉的幸福城進發，相信在不久的將來，寶安將迎來更加美好的明天。

更好對接多層次資本市場，讓金融「活水」澆灌實體經濟蓬勃發展。為搶抓歷史機遇，寶安還出台了力度空前的金融業發展資金支持政策，包括落戶獎勵、空間支持、成長支持、風投創投支持、金融服務支持、行業活動及人才保障支持等，最高獎勵達5000萬元。特別值得一提的是，落戶寶安新擴區的企業可同時享受寶安、前海兩地政策支持。天時地利人和全部具備，各種高端要素集結完畢，寶安金融業正蓄勢待飛。

提升現代服務業能級 加快推進兩業融合發展



廣匯「互聯網+」泰萊科技城。規劃發展圖

質量發展高地被明確為重要戰略定位。規劃提出，鞏固提升現代金融、法律服務、信息服務、貿易物流等優勢領域，積極開拓海洋經濟、數字經濟等服務業新技術新業態新模式，推動現代服務業和先進製造業深度融合，攜手香港推動現代服務業蓬勃發展。

寶安區2023年政府工作報告亦明確提出，依託香港、服務內地、面向世界，積極推動前海改革創新經驗在寶安全域複製推廣，用好用足發展總部經濟、數字經濟、平台經濟、綠色經濟、服務經濟、樓宇經濟、海洋經濟。現代服務業，是香港的優勢所在，也是深圳轉型升級所需。隨着兩地在服務業領域在前海的深度融合，寶安有望借勢實現「雙道超車」。緊鄰寶安中心區區區，將前海打造為現代服務業高

質量發展高地被明確為重要戰略定位。規劃提出，鞏固提升現代金融、法律服務、信息服務、貿易物流等優勢領域，積極開拓海洋經濟、數字經濟等服務業新技術新業態新模式，推動現代服務業和先進製造業深度融合，攜手香港推動現代服務業蓬勃發展。寶安區2023年政府工作報告亦明確提出，依託香港、服務內地、面向世界，積極推動前海改革創新經驗在寶安全域複製推廣，用好用足發展總部經濟、數字經濟、平台經濟、綠色經濟、服務經濟、樓宇經濟、海洋經濟。現代服務業，是香港的優勢所在，也是深圳轉型升級所需。隨着兩地在服務業領域在前海的深度融合，寶安有望借勢實現「雙道超車」。緊鄰寶安中心區區區，將前海打造為現代服務業高



深圳國際會展中心。

圓夢寶地 創業高地 安居福地

寶安全力優化營商環境 持續增進民生福祉



寶安中心區。

南海之濱、珠江東岸。朝氣蓬勃的深圳寶安，宛如粵港澳大灣區的一顆明珠。在這裏，名企雲集人才匯聚，幹事創業熱火朝天；在這裏，海天壯闊優雅浪漫，碧水清流鳥語花香；在這裏，安居樂業和諧共生，一種幸福可知可感……當今寶安，不斷提升城市品質顏值內涵，加快建設宜居宜業宜遊的國際化灣區濱海城、高品質民生幸福城，為人們美好的生活「加碼」。

營商環境持續優化 市場主體「如魚得水」

在深圳，流傳着這麼一句話，「在寶安，有了創意，一天之內就可以找齊上下游，三天之內就能做出產品。」近日正式落戶寶安的深圳雷康芯科技有限公總經理孫維澤對此深有同感。「寶安是深圳的產業大區，轄區企業數量眾多，我們很多上下游合作夥伴在寶安，而且我們有一些潛在的客戶也在寶安，這確實是企業發展的「寶藏」之地。」雷康芯科是全球化特雷達技術領軍企業。



寶安學生在校園快樂奔跑。

一直以來，寶安始終將營商環境看做最重要的競爭力，將抓大環境、建好環境當成激發市場主體活力的內生動力、推動高質量發展的關鍵之舉，在抓政策、抓法治、抓資金、抓創新、抓人才、抓空間、抓市場、抓訂單等方面持續發力，不遺餘力服務企業發展，營造適宜企業健康成長的土壤，讓企業發展信心更強、底氣更足、幹勁更大。聚光成芒，集火成炬。在寶安，一家又一家大企業成長為「參天巨木」，一批中小企業如「灌木林」鬱鬱蔥蔥。大族激光從生產激光標記設備起家，成長為年營收超百億元、全球領先的高端智造裝備生產廠商。立訊精密從寶安起步，快速

成長為電子製造巨頭。Insta360影石創立不到10年，已成為全球領先的智能影像品牌，全景相機市場佔有率全球第一。去年9月，全國工商聯發布2023中國民營企業500強，3家寶安榜上有名，分別是順豐控股、立訊精密和欣旺達電子。得益於寶安雄厚的產業基礎和優越的營商環境，2022年、2023年寶安區連續兩年位居全國創新百強區第二。今年，寶安區更是以全省第一的成績獲廣東省信用區（縣）建設首批示範單位。這些閃亮的榜單和榮譽，成為這座創新創業之城發展提速的生動註腳。



第三屆「灣區盃」中國圍棋大棋士賽決賽。

助企服務精準高效 優質項目加速搶灘

寶安機遇吸引全球共享，寶安跨越發展成為各界共賞。全球優質企業、項目紛至沓來，搶灘登陸。2023年，寶安新登記商事主體12.3萬戶，全市第一，同比上升40.3%；總量93.4萬戶、全市第一。西門子、南方電網、小米等346項項目落戶，投資額超千億元；深圳全球招商大會寶安洽談簽約項目39宗、意向投資額超千億元，法雷奧、京東獲評優秀落戶項目，寶安聯聯市招商優勝區。越來越多的企業和人才願意來寶安搭乘發展的「快車」。「寶安機遇無限、市場無窮。」復星健康CEO、深圳恆生醫院董事長胡航表示，復星健康將在深圳投資布局復星健康國際診療先導中心項目。「相信寶安發展，一定大有可為。」小

米集團深圳區域總部總經理葛維嚴表示，小米集團和寶安已達成新的業務合作。2023年以來，寶安舉全區之力服務企業，全區各級幹部俯下身來服務企業，實施「三個一」企業服務體系，「讓好企業有空間可落」「一落實」。寶安的戰略地位的進步提升，也讓企業家投下選擇寶安的信心票。《前海規劃》發布、深中通道開通在即、人流、物流、資金流、信息流的加速匯聚，讓企業扎根寶安更加堅定。課孫維澤記憶猶新的，是「第一次見面，寶安區領導就向我們介紹了寶安的產業政策。針對人才有相關政策，科技創新有對應政策，即便是在企業發展的不同階段，寶安都能拿出與之匹配的

政策，讓人感覺如同量身定製。為鍛造營商環境新標杆，厚植投資興業良田沃土。今年，寶安區還將強化空間、政策、服務、機制保障，深化營商環境監測機制運用，解決企業急難愁盼問題，提升企業獲得感和滿意度。實行全要素保障，完善「四個一」產業項目選址供地模式；用好金融服務，支持製造業企業融資。精準服務企業，常態化開展「三個一」企業服務、升級親清政企服務直達平台，增強企業訴求、政策推送、融資服務、空間撮合等功能……用心用情用力為企業在寶安發展壯大保駕護航。寶安創新打造的一站式綜合金融服務平台開業至今，已幫助逾九成寶安中小企業獲得融資。

真情實意招才引智 人才活水競相奔湧

花開蝶自來，樞高鳳必至。寶安以優質服務匯集優質資源，「老朋友」越來越鐵，「新朋友」越來越多，越來越多的人才來到寶安，為寶安高質量發展持續添磚加瓦。2023年，寶安創新人才加快集聚，引進各類人才2.3萬人，新增創新創業團隊50個，全市率先設立產業科創領域「鳳凰英才崗」，面向產業一線聘請首席工程師20名。2024年，寶安將實施更加積極、更加開放、更加有效的人才政策，優化完善「鳳凰英才計劃」「卓越工程師計劃」，突出「創新價值+能力+貢獻」用人導向，營造唯才是重、唯才是用、重才愛才的良好環境。強化「雙招雙引」聯動效應，聚焦十大重點發展產業集群發展需求，發布高端緊缺人才需求清單，積極引進有助於產業發展和解決「卡脖子」難題的高層人才，「招才引智與招商引資同軌並進、協同發力。構建人才服務保障體系，高水運營灣

區智匯港等平台，組建人才服務專員隊伍，全方位解決人才後顧之憂，讓寶安成為人才的嚮往地、匯聚地、圓夢地。據透露，今年寶安將聯動前海暢通「香港科研+內地轉化」渠道，強化與香港在人才培養、技術轉移、創業孵化等領域的互動互聯，推動一批示範應用項目落地，促進深港澳創新要素跨境融通；攜手實施更加開放的招才引智機制，靶向引進國際一流領軍人才和創新團隊，打造國際高端人才集聚區。優化境外人才全流程服務，強化外國人來華工作許可寶安服務站、「海歸島」等陣地建設，讓人才進得來、留得住、發展好。未來，寶安還將推進深港兩地就醫、社



灣區國際交流服務中心。

會保障等標準互認、規則銜接，加快港人生活村建設，引入香港管理服務模式，打造集產業、休閒、娛樂一體的港人服務示範街區，建設宜居宜業宜遊的優質生活圈。

民生溫度可見可感 市民幸福觸手可及

寶安歷史悠久，文脈流長。在攀登城市發展「高度」，營造創業幹事「熱度」的同時，寶安尤為注重提升城市「溫度」。高品質的城區環境和民生福祉逐漸廣為人知，為這座「硬核」城區塗上了「暖心」色調。而今天的寶安，一步一景。城區界面年內7次登上央視《新聞聯播》，「青春活力時尚」城區形象享譽灣區，寶安魅力世界共賞。商業樓宇驕子前鋒，濱海灣畔春意盎然，遊人如織；中央軸線上，圖書館、公共文化藝術中心等大型公共設施串珠成鏈，組成了寶安最美線軸……2023年，寶安移動西部市級中心七彩碧道建設工程一期，開闢西部活力海岸帶寶安示範段，以「一脊一帶六廊」點繪「山海連城」深圳畫卷。從西部海岸活力帶起點開始，無斷點慢行道伴著滿目蒼翠不斷向前延伸，通山達海、河林入城、串連連的漫遊公共空間網絡，串聯起了寶安區的十幾個公園，也串聯起了大家的綠色健康生活。讓寶安獲評全國唯一提升，功能更加集聚，讓寶安獲評品質不斷提升的2023「年度影響力人物」年度城區。據透露，2035年，寶安將力爭建成慢行道1000公里以上，全面形成山海融城、河林織城、功能複合的全域慢行網絡。

種種的幸福「可見」更「可感」。寶安在全國率先探索「5分鐘社會救援圈」，得益於低空經濟的發展，寶安居民也享受到了醫療的便利。松崗人民醫院距離寶安區中心血站30多公里，開通無人機送血航線後，血液運輸耗時從2小時縮短到40分鐘。今年3月開通首條航線以來，已有6條這樣的「生命線」。在寶安常態化運轉，為搶救患者贏得寶貴時間。截至目前，寶安已開通32條無人機物流航線和12條血液運輸航線，血液運送、物流運輸、消防救火、外賣配送等多場景應用日趨成熟。

2023年，寶安新增義務教育公辦學位再創歷史新高，新增公辦學前教育學位全市最多，新成立9個公辦中小學教育集團和15個學前教育集團，更多孩子在家門口享受優質教育資源；醫院新改建力度之大、進展之快前所未有，名醫齊萃，病有良醫，醫德衛生事業超常發展；率先提出並全國推廣建設政策好、地段好、配套好、品質好、服務好的「五好型」保障性住房，全年累計建設集3.2萬套、供應1.74萬套，均為全市最多。深圳書城灣區城、寶安工人文化宮、寶安公共文化藝術中心主體結構封頂，全年開展世界業餘圍棋錦標賽、世界帆船對抗巡迴賽總決賽等各類高品質文體賽事活動2萬多場，文體事業繁榮興盛；全區建成「十戶聯防」小組1630個，最小應急單元929個，並組建了專業職教團隊，定期開展一分鐘自救、三分鐘自救等送教上門活動，織密群防群治防護網……「幸福賬單」不斷兌現的背後，交織著溫暖和喜悅，彰顯著最真切的民生溫度。